

# EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

## PANIS ET CIRCENSES.

Cuando tocaban á repartir, qué pobre había en los tiempos de nuestras comunidades religiosas que no acudiese con su escudilla á la portería del convento para recibir su ración de sopa?

En los tiempos de los pretores y cónsules romanos, qué romano pobre dejaba de acudir á recibir la porción de trigo que le tocaba en el repartimiento general?

¿Qué pobre deja de acudir hoy á la puerta del palacio episcopal, á la calle donde habita un canónigo, al dintel de las tiendas de comercio, donde se tiene la costumbre de repartir todos los sábados determinados céntimos entre los necesitados que imploran la pública caridad?

Cuando cae un gobierno y otro le reemplaza, qué empleados presentan su dimisión?

Muy pocos.

¿Cuántos pretendientes imploran del nuevo un destino?

Un diluvio.

Hoy pocos van tras de los juegos, se dirigen en monton tras de los panes.

Hoy son los gobiernos mas previsores que los gobiernos antiguos.

Estos daban *gratis* juegos y pan.

Los modernos ni pan ni juegos, dejan que todos ganen aquel con el sudor de su frente y que luego lo gasten en cornúpetos espectáculos.

De este modo el gobierno se queda con todo.

Y de aquí, que todos le pidamos, que no haya otra esperanza en esta nación estereotipada que la empleomanía, el *desideratum* de todos los españoles.

Y con justicia, si hemos de gastar en toros, necesitamos pan que conserve nuestros pulmones y les dé fuerza para gritar desde el tendido.

Ayer, juegos y pan, repetimos.

Hoy, ni pan ni juegos, todo para el fisco.

El fisco, hidra de cien cabezas que todo se lo traga, hiena que cobra hasta de los cadáveres, barrendero que vá á la parte con todos los basureros, culebra de cascabel de mortal mordedura, perro de presa; no hay mas que pasar la vista por la ley de Subsidio Industrial y el Reglamento para la cobranza de las contribuciones, leyes adjetivas, tal vez llamadas así, por la poca sustancia que dejan á los contribuyentes.

Verdad es, que antiguamente el pueblo era esclavo.

¿Y hoy?

Hoy, á cada individuo del pueblo se le

llama proletario, cambio de palabras.

Hoy es lo que era ayer.

Con la diferencia que ayer solo se conocía un tirano, hoy es un tirano aquel que no es proletario.

Y en este batiburillo social de ser hoy un gran señor, el que ayer era un nadie, y caer á la sima de nadie hoy el que ayer era un gran señor, están perdidos todos respetos humanos; pues borradas las distancias de las clases, de lo que nos alegramos, el paria de ayer es el guerrero de hoy, el guerrero de hoy es el agricultor de mañana, y este agricultor ó sus hijos serán pasado algún tiempo el sacerdote del porvenir. Bueno es que el genio y el talento se abran camino en todas las capas sociales.

Si, muy bueno y muy justo además; alabamos los adelantos modernos; pero ¿no pudiera hacerse una selección sistemática entre todos los hombres cuando se trata de colocarlos en puestos, en que han de ser jueces sobre la vida y hacienda de sus conciudadanos?

¿Ha de ser solo el título profesional el que dé aptitud para sentarse en estos puestos?

Bueno que el título profesional sea el medio mas eficaz, pero ¿no pudieran los tribunales ó las personas que confieren estos diplomas de aptitud, tomar informes sobre los antecedentes morales del sujeto, sobre su vida y costumbres?

¿Ha de ser solo su aptitud profesional?

¿Cuántos sacerdotes no llegan á ser obispos, no obstante su aptitud, solo por que el libro que se lleva en Roma, no los considera aptos para remitirles el pálio?

¿Cuántos sacerdotes humildes, del corte de los que quería santa Teresa de Jesús para su confesionario, llegan á ser obispos sin haber pasado por sus mientes que ellos pudieran ser objeto de tan elevada y santa elección!

Digan lo que quieran los detractores de los tribunales eclesiásticos, estos proceden hoy con mas rectitud y con mas criterio que las demás instituciones laicas.

Ese ejército que sale cada semestre de las administraciones económicas, y á cuyos individuos llaman los pueblos comisionados, inspectores del papel sellado y del Timbre, inspectores industriales, de pesas y medidas y otras mil y mil denominaciones, qué son sino sanguijuelas de pueblos sanos y llenos de salud que vienen á evitarles ataques apopléticos ó cerebrales por medio de sangrías iniciadas en la terapéutica de las oficinas económicas?

Esa exorbitancia de pesetas que marca la ley del papel sellado, esa monstruosidad que ordena la Ley Hipotecaria para los contratos de compra-venta, para los de retroventa, para las hipotecas, para los testimo-

nios de bienes hereditarios, acusa un gran desnivel, y parece mentira, entre los burocratas, los grandes propietarios y los desheredados de la fortuna. Estos no gozan de esos productos, estos producen, pagan y callan. Estos ven comer á dos carrillos y ellos tienen que hacer lo que los salvajes del centro de Africa, llenar sus tripas de arena para que las paredes de estas no se junten, y dar algunas treguas á los dolores que produce el hambre.

Esta mala distribución social es causa de los diferentes sistemas políticos y sociológicos que tienen que traer un día de luto á la mal dirigida Europa.

El pueblo de hoy no goza, lo decimos por tercera vez, ni de juegos ni de pan.

El pan y los juegos son hoy para los favorecidos en la mesa del presupuesto, que á nuestro entender, no todos son dignos de llevar á su boca los manjares que confecciona el Gran cocinero de la nación.

¿Quiénes los sirven?

Ocho ó diez camareros políticos que solo atienden á los gritos de la sangre ó de las imposiciones de aquellos que mañana tendrán que votar por esta ú otra reforma que reforme la averiada fortuna de algún *quidam*, equilibrista de oficio.

A los que no vayan humildes como borregos ni siquiera se les permite oler la marmita gubernamental.

Así es, que es innumerable el batallón de cueros que vá á los distritos rurales á mejorar la situación financiera de sus municipalidades.

Así es, que se pegan á estos, como hiedra al olmo, como pez en la ropa de un zapatero, infinitas bacterias en figura de pretendientes, para suplicarles que los dejen penetrar en el organismo de un Estado que se encuentra anémico, para acabar con él material y moralmente. Los pretendientes en todas las comuniones políticas son áspides de corrosivo veneno, mas activo y mas malo que el de los Borgias, que el que Locusta confeccionó para Británico por orden de Nerón, y para el emperador Claudio por imposición de Agripina.

¡Ingente dolor para nosotros; que nuestra patria se vaya encogiendo como la Piel de Zapa del gran novelista Balsac.

¡Ingente sufrimiento leer la historia, fijar y retener nuestra vista en las inmortales paginas de nuestros antiguos cronistas, asistir con la imaginación al nacimiento del sol en una de aquellos dias, y no separar de él nuestros ojos durante su curso, para verle alumbrar tierras españolas desde los crepúsculos de su cuna hasta las últimas rosadas fosforescencias y resplandores que aun todavía nos deja despues de hundirse en su tumba de una noche!

Desesperados quisiéramos gritar como

el pueblo de los Césares: siempre que un nuevo triunfador venía á recoger los laureles de sus victorias:

¡PANIS ET CIRCENSES!

JOSÉ REQUENA ESPINAR.

## Mejoras

Ya es un hecho la nivelación del piso de la calle de la Higuera, si se quiere hasta con elegancia; las aceras están completamente terminadas y todo el cemento dispuesto para tenderlo sobre la vía. A esta obra, de importancia, para lo que aquí se acostumbra hacer, seguirán inmediatamente otras de hermosura y mayor utilidad, como son, matar las asperezas de la cuesta de la Carnicería, nivelar también el piso de la Plaza de la Constitución, sustituyendo las acacias por tilos y que desaparezca la arena que tan perjudicial es para todos los que en ella pasean, especialmente para nuestras bellas paisanas.

Se nos informa que mientras haya dinero de que poder disponer, no se ha de levantar mano para embellecer nuestra atrasada población, cosa que justamente merece nuestros plácemes y nuestras alabanzas y que demuestran que la administración de fondos municipales es honrada y recta.

Aun hay más, se han roto los moldes antiguos, y se emplean los caudales en obras que llevan en sí algún rasgo estético, lo que demuestra y pone de manifiesto que las personas encargadas de dirigirlos son, por fortuna, ilustradas, y que repugnan emplear caudales en cosas que solo sirven para el día de hoy, por lo mal hechas y poco consistentes y además de feo y macarrónico aspecto.

Ya dijimos que no somos políticos, que El Accitano verá con satisfacción que Guadix progrese y presente una nueva faz á los que nos visiten, para que no nos motejen de personas de mal gusto.

Por lo mismo, ahora como mañana, alabaremos tan acertada gestión administrativa; no temiendo asegurar que el camino que hoy se emprende difícilmente podrá ser borrado por aquellos que vengan después, siquiera por la negra honra y por el que dirán de ellos, si se quedan á la zaga de aquellos que cumplen religiosamente con sus deberes dando á cada uno lo que es suyo, sacrificando su bienestar y descanso por dar cumplido efecto á las ineludibles obligaciones que deben tener para con sus administrados. los que han tenido la suerte de ocupar los que siempre debieron ser nobles sillones de la casa del pueblo.—R.

## Concluyente prueba.

Desde hace mas de cuarenta años se viene predicando la necesidad imperiosa de construir un teatro. El primero que esbozó del idea, fué el eminente escritor nuestro paisano don Torcuato Tarrago y Mateos, honra de la ciudad en las letras pátrias.

Para convencer á aquellos habitantes, parte de los que existen, de tal necesidad, publicó una hoja

dando razones y justificando la conveniencia: muchos leyeron el contenido y se encojieron de hombros, otros no se dignaron leerla, y pasó como cosa inadvertida, muriendo la iniciativa bajo el peso de la indiferencia.

Después se ha continuado por alguna singularidad en la misma idea, que renació con más fuerza el año próximo pasado, sobre la que nos ocupamos en estas columnas, pero es lo cierto, real y positivo, que no hay suficiente calor para llevarla á efecto, ni hombres que la secunden con sus capitales y empeño, y la idea no pasa de idea buena sin solución.

El argumento mas pomposo en contra del pensamiento; es, que la población, ó mejor, sus habitantes, no pueden costear la vida de un teatro, y ello es el tema de este artículo para demostrar lo contrario. Recientemente ha habido un Cinematógrafo que ha funcionado dos meses: pues bien, cada noche se han dado cuatro ó mas funciones con exorbitante lleno, y el dueño ha hecho pingüe asunto, no habiéndolo hecho más porque ha dejado al público ausentándose, sin que el público diera muestras de hartura ni de cansancio. En el local cogian mas de trescientas personas, de suerte que cada noche habia una entrada próximamente de mil doscientos sujetos abonando unos cincuenta y otros veinte y cinco céntimos de peseta por entrada según los sitios que ocupaban, pudiéndose graduar que cada espectáculo vendía sobre quinientas pesetas.

Pues bien, ese mismo público que se ha gastado sendos miles de pesetas en el Cinematógrafo se lo gastaría en el teatro, habiendo demostrado que Guadix sabe gastarse el dinero y no lo esconde.

El secreto, que es el secreto á voces, está en construir un teatro que cuente con un paraíso tan grande que puesto á veinte y cinco céntimos su ingreso en él, puedan caber mil personas. Que la entrada sea barata, los palcos y plateas valgan poco para que puedan ser costeados por los mas pudientes porque así se puede atender á la diversión sin menoscabo de otras necesidades, que aquí, fuera de algunos visitados por la fortuna, los demás no tenemos para un mes de calenturas.

El que dedique diez ó doce mil duros en este asunto se hace de una renta pingüe, el público costea y necesita un teatro en las condiciones dichas.

GARCÍ-TORRES.

## VARIEDADES.

**PENSAMIENTO.**—*Para sanar de algunas dolencias del cuerpo es necesaria la calentura, como sucede con la saturación en las aguas medicinales; ¿por qué cuando duele el alma, la mejor medicina para el espíritu, la lectura de las obras buenas, cura sin saturar?*—R.

**EFEMÉRIDE.**—Bonifacio, nacido en 1.º de Diciembre de 1224, sucedió á su padre Amadeo en el condado de Saboya, bajo la tutela de su madre y regencia de Tomás, conde de Mauriena, su tío. Poco tiempo después, Tomás le condujo á Flandes en auxilio de la condesa Margarita II, su cuñada. Bonifacio se declaró por Manfredo, su cuña-

do, y contra Carlos de Aujou, que le disputaba el reino de Sicilia, y atrajo á su país las armas de este último. Carlos, asistido de Guillermo V, marqués de Montferrato, se hizo dueño de Turin y de otras plazas; pero Bonifacio le salió al encuentro, le deshizo cerca de Rivoli, y sitió á Turin. Esta empresa se le malogró; los habitantes de Asti socorrieron á los sitiados, batieron al conde de Saboya, y le hicieron prisionero.—R.

**HUMANIDAD.**—El profesor de primera enseñanza de Madrid, señor don Manuel Salvador Perez, ha inventado un aparato salvavidas, destinado á impedir la caída de los obreros de los andamios. Mucho celebramos que haya todavía quien dedique sus iniciativas en provecho de las clases obreras.



TERCER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Juan Campaña García

falleció el 7 de Diciembre de 1898.

R. I. P. A.

El viernes 6 del corriente se celebrarán funeral y misas en la parroquia de Santiago, de ocho á diez de la mañana.

Su familia suplica á sus amigos se sirvan asistir á los religiosos sufragios, dedicando alguna oración por el eterno descanso del alma del finado.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Granada y Zaragoza, y los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Guadix, Almería, Málaga y Murcia, se han dignado conceder 80 y 40 días de indulgencia respectivamente á todos los fieles, por cada sufragio que ofrezcan en favor del finado.

**INGENIERO.**—Ha salido para Alemania, Herr Carl Schleissing, después de haber cumplido su cometido en la Fabrica Azucarera San Torcuato, como encargado por la sociedad constructora de la maquinaria de la misma, para su colocación. Como perfecto caballero ha sabido captarse las voluntades de todos aquellos que le han tratado durante su permanencia en esta ciudad.

**ENHORABUENA.**—El miércoles último llegó procedente de Granada, el acreditado comerciante y propietario, señor don Juan José López, en compañía de su señora y parte de su familia, después de haber permanecido mucho tiempo en indicada capital, por causa á la grave enfermedad que ha padecido su hijo, el aplicado estudiante de medicina, don José María López Ortiz, el cual se encuentra ya completamente restablecido. Nos alegramos.

**DISTINCIÓN.**—El pueblo de Gualehos ha ascendido en categoría. Por la Regente se ha firmado un decreto concediéndole el título de Villa.

Como las grandes cruces de Isabel la

Católica, en muchos liliputienses pechos que nosotros conocemos.

Para salvar la patria, se hacen necesarias conceder estas y otras distinciones.

De los demás Billetes nada ha acordado y circulan perfectamente sin impedimento alguno.

ENFERMO.—Se dice que el señor Sagasta se encuentra muy mejorado. En cambio el país no se alivia.

UNIVERSIDAD.—Los estudiantes están muy solivaniados, ayer en Barcelona, hoy en Santiago; en todas partes sufren palos de la policía. Tengan la ciencia como único objetivo que deben perseguir maestros y discípulos, como ha dicho don Rafael Rodríguez Mendez, al tomar posesión del Rectorado de la Universidad catalana, y no se verán en la precisión de sufrir la indignidad del garrote político ó del sable de la soldadesca.

ATENCIÓN.—Circula el rumor de que los tetuanistas se fusionarían con los silvelistas.

Así anda la moneda española, la van dejando de tan baja ley... que los cambios...

ADVERTENCIA.—Los mozos que cumplan 20 años dentro de venidero están obligados á presentarse en el Ayuntamiento y Negociado de Quintas con el fin de ser alistados, pues de lo contrario les pasará el perjuicio á que haya lugar.

SUSTITUTO.—La prensa sigue ocupándose de la necesidad de sustituir al señor Sagasta en la jefatura del Gobierno y hasta del partido.

¿Con quién será? No hay que barajar nombres, en el que menos se piense, aquel será—

TELÉGRAMAS.—En el dirigido por el Papa al emperador Guillermo, redactado en terminos muy afectuosos, le expresa su sentimiento y le dá su mas sentido pésame por la muerte de su augusta madre.

EXPULSIÓN.—Se ha acordado por el Gobierno yankee la de los anarquistas que residen en los Estados Unidos.

## Fés de vida

Se venden á cinco céntimos de peseta en la papelería de don Gabriel Olbera y en el Estanco de la calle Añcha. Aviso á todos los pensionados del municipio, de la provincia y del Estado.

### Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo . . . . .	fanega, de . . .	11-25 a 12-00	pts.
Cebada . . . . .	» de . . .	06-75 á 07-00	»
Centeno . . . . .	» de . . .	09-00 á 09-50	»
Habas . . . . .	» de . . .	12-50 á 13-50	»
Maiz . . . . .	» de . . .	11-50 á 12-50	»
Garbanzos . . . . .	» de . . .	20-00 á 40-00	»
Judias . . . . .	» de . . .	20-00 á 22-00	»
Lentejas . . . . .	» de . . .	09-50 á 10-50	»
Aceite . . . . .	arroba, de . . .	12-50 á 13-00	»
Cañamo . . . . .	» de . . .	10-50 á 12-00	»
Patas . . . . .	quintal, de . . .	04-00 á 00-00	»
Cañamones . . . . .	fanega, de . . .	15-00 á 16-00	»

El CORREDOR,  
JUAN MATIAS Lorente.

## Leña

Se vende de olivo, seca, al precio de una peseta cincuenta céntimos quintal, en los bajos de la casa de don Perfecto Porcel, plazuela de los Alamos.

Tambien se vende, al precio de 1.50 céntimos peseta el quintal, leña de encina seca casa de don Pablo Ramirez de Aguilera, placeta del Conde Luque.

HUELGA.—Se proyecta una universal por los cargadores de todos los puertos importantes contra los barcos que naveguen con bandera británica, mientras no se reconozca por los ingleses la independencia del Transvaal y del Orange. Los trabajadores de estos puertos, hombres que ocupan los últimos peldaños de la escala social, van á dar una lección tremenda á esos omnipotentes príncipes y gobernantes de Europa y América, que permanecen cruzados de brazos ante el espectáculo espantoso del Africa del Sur.

ABUNDANCIA.—En España sobra circulación fiduciaria, que difícilmente podrá aminorarse sin cubrir el descuento al 5 ó al 6 por 100; sobre moneda de plata; sobre importación extranjera; sobran vividores políticos, vagos, ódios, envidias, tabernas, estancos, plazas de toros y otra infinidad de cosas que, por desdicha, siempre en mayor ó menor escala han existido y han de existir en toda sociedad terrenal, cuando está gobernada por hombres sin honor y sin conciencia.

## Tinajas.

Se venden 30 ó 35 tinajas, construidas el año 1810, de 150 arrobas unas y de 100 otras, al precio de 0.75 pesetas cada arroba de cabida.

Como son de fábrica antigua, sus paredes, mas que de barro, parecen de piedra, apropiado para vinos ó aceites.

Dirigirse á su dueño, don Adolfo Almazán, en Baeza (Jaen) ó á don José Requena Espinar, director de este periódico.

## NECROLOGÍA.

—En la madrugada del jueves último falleció el señor don Melitón Briñas Martínez, decano de los comerciantes de esta ciudad. Una vida de honradez y laboriosidad le conquistaron justas simpatías de todos aquellos que tuvieron el gusto de tratarle. Su sepelio, efectuado el viernes, fué una muestra de lo mucho que sus vecinos le querían. Una inmensa multitud siguió su cadáver hasta el depósito, y no pocas personas hasta la misma necrópolis. Reciba su numerosa y desconsolada familia la expresión mas sentida de nuestro profundo pésame, deseando que Dios dé á su esposa é hijos la suficiente resignación cristiana para sobrellevar tan irreparable pérdida.—R. I. P.

ALGODON.—Se están realizando ensayos del cultivo de esta preciosa planta textil en las poblaciones del litoral de Levante de nuestra península: los resultados están siendo muy satisfactorios.

## Luz Eléctrica

Los señores Vicente y José Falcó, han recibido un gran surtido de aparatos eléctricos, del fabricante mas barato que se conoce en tal industria hasta la fecha, los cuales tienen á disposición del público en su acreditado establecimiento comercial, sito debajo de los Portales de la Plaza de la Constitución.

Tambien tienen catálogos para exhibirlos á todos aquellos que lo deseen.

Al ofrecerles este gran surtido de variados aparatos eléctricos á sus numerosos y constantes parroquianos, no temen asegurar que aquellos que los adquieran quedarán contentos y complacidos tanto por su buena calidad como por su módico precio.

Las ventas serán al contado.

VIÑEDOS.—Funciona en California una compañía cuyo negocio consiste en alquilar á los agricultores grandes manadas de patos para que limpien las viñas de toda clase de insectos. Hasta ahora los resultados son buenos.

BILLETES.—El Banco de España tiene dada la orden de retirar de la circulación los Billetes de la emisión de 1876 y anteriores á esta fecha, los cuales para ser cobrados han de ser previamente reconocidos en Madrid.

# SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA

## RECREACIONES HISTÓRICAS.

### Pregunta.

¿Qué formalidades tuvieron lugar en la coronación de Maximiliano II, emperador de Alemania?

### Contestación.

Maximiliano II, hijo de Fernando y de Ana de Hungría, nació en Viena á 1.º de Agosto de 1527, fué elegido rey de los romanos á 24 de Noviembre de 1562, y coronado, contra la costumbre, en Francfort, á 30 del mismo mes. En esa ceremonia no se omitió ninguna de las formalidades prescritas en la bula de oro de Carlos IV. El elector de Brandemburgo montó á caballo, fué á buscar una palangana de oro y una toalla de encima una mesa que estaba en medio de la plaza para que el emperador se lavase. Caballo, palangana y toalla se entregaron en seguida al conde de Zollern, á quien por derecho antiguo pertenecían. El elector de Sajonia, como gran mariscal, monta igualmente á caballo, y corre á un monton de cebada de que llena una medida de plata. Caballo y medida tuvo también Federico de Pappenheim, vicario del gran mariscal. El elector palatino, como mayordomo, fué á caballo á la cocina, cogió dos platos, voló á la sala del banqueté, se apeó del caballo, sirvió los platos en la mesa del emperador, y el elector de Sajonia le presentó un bastón. Caballo y platos de plata fueron para el vicario del palatino. Vinieron luego los tres electores eclesiásticos, y como archicancilleres del imperio presentaron los sellos, que el rey de los romanos les colgó al cuello. Para conformarse en todo con la antigua costumbre, en la plaza hicieron cocer, en un asador de madera, un buey que rellenaron de otros varios animales. Sirvióse un pedazo en la mesa del rey de los romanos y lo demás fué para el pueblo.

H. y G. de la T.—Por la busca.—R.

## KRUGER ESPAÑOL.

En San Francisco de California publicase una revista hispano americana la cual afirma que el hé-

roico Kruger, que en los tiempos actuales es la alta figura, la admiración del mundo entero, es español y madrileño, noticia suficientemente comprobada con varios documentos hallados en los archivos de Madrid.

Nació en la capital española el día 14 de Junio de 1823, no recibió el bautismo, porque su padre Leopold E. Kruger de la secta presbiteriana alemana, se negó á ello, no obstante las instancias y deseos de su esposa Maria Agustina Huarte Duran, española y cristiana piadosísima.

El padre del heroico Kruger, casó en Madrid y vivió en la villa hasta 1829, en que renunció el cargo de alabardero que desempeñaba, y marchó á residir con su familia en Sud Africa, donde murió á los pocos años.

Estos datos rigurosamente históricos son extractados de «Mis Memorias» del coronel don Emilio E. Kruger, hermano del hoy célebre presidente del Transwaal, que murió peleando contra Francia en la guerra franco prusiana de 1870.

## La lírica italiana.

(DEL DANTE)

Tan donosa y gentil va mi adorada  
cuando rica de gracias aparece,  
que tiembla toda lengua y enmudece  
y los ojos humillan su mirada.

Modesta se retira y sonrojada  
cuando se oye alabar como merece;  
y maravilla celestial parece  
á embellecer la tierra destinada.

Una inefable plácida duizura  
con su blanco mirar al alma inspira,  
que mal quien no la vió sentir procura;

y entre sus labios cariñosos gira  
un no sé que tan lleno de ternura  
que está diciendo al corazón: suspira.

JULIAN ROMEA.

## ¿SON PERJUDICIALES LOS DIENTES POSTIZOS?

«Cosmos» publica un artículo del doctor Simpson manteniendo que las dentaduras postizas no son

perjudiciales para la gente de edad mediana, pero sí para los ancianos.

La razón es que permite á estos comer carne. «Los dientes—dice el doctor—se caen naturalmente á cierta edad ó cuando las fuerzas digestivas del estómago han decaído; es que de esta manera la naturaleza nos advierte que en aquella época de la vida ó con tal estómago, lo prudente es limitarse á no comer más que vegetales y, todo lo más, pescados.»

El doctor Simpson insiste mucho en que sus ideas sobre este punto no son tan paradójicas como parecen á primera vista.

## EL CUERPO HUMANO.

Un sábio calcula que la piel humana cuando ha llegado á todo su crecimiento, está atravesada por siete millones de agujeros llamados poros, y que la longitud total de los vasos distribuidos por el cuerpo humano, puestos los unos á continuación de los otros, tendrían una longitud de cincuenta y cuatro kilómetros.

## Rebaños.

De varias experiencias hechas en Francia ha deducido conclusiones importantes para los ganaderos.

Para obtener mas machos que hembras en un rebaño, deben servirse las ovejas por carneros de mas de cuatro años; cuando los carneros son de un año, se obtienen mas número de hembras.

## RECREACIONES HISTÓRICAS.

### Pregunta.

¿Qué oración deseaba hacer el filósofo Epicleteo cuando se muriera?

NOTA.—Se esperan las contestaciones hasta el 25 de este mes para publicarlas en el primer número del mes de Enero.

Guadix.—Imp. de El Accitano en arrend.

## EL ACCITANO.

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

Oficinas, Villa Alegre, 4.—Guadix

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix, un año.	Ptas. 10.00
En toda España. »	» 10.00
Extranjero. »	» 12.50

Número corriente, 25 céntimos de peseta. Atrasado, 50.

Anuncios 1.º plana, peseta línea; 2.º 75 céntimos de peseta; 3.º 50 céntimos; 4.º 25.

Comunicados: precios convencionales.

## EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D. \_\_\_\_\_